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INDICADORES DE DESEMPENO

1. Empleo de los sistemas de ecuaciones lineales para analizar y resolver problemas de aplicacién en
situaciones cotidianas planteadas.
2. Realizacion de las actividades y tareas que se le asignan oportuna y correctamente.

¢QUE VOY A APRENDER?

iOUE BUENDL... APLICO LOS METODOS DE SI}LIJ[:IIjN DE SISTEMAS DE
ECUACIONES 2 X Z EN LA RESOLUCION DE PROBLEMAS

Después de haber estudiado los diferentes métodos como igualacién, sustitucion y reduccién, entre otros, para
solucionar sistemas de ecuaciones 2x2, pasas ahora con el estudio de la siguiente guia a aplicarlos en la
resolucién de problemas muy cotidianos y que te servirdn por una parte para encontrar soluciéon a algunas
situaciones que se te presentan en tu vida cotidiana, y por otra parte para ejercitar un poco mas tu
razonamiento légico. Para enfrentarte a la resolucién de problemas es bueno que tengas presente los

siguientes pasos:

- Leer con mucha atencién y detenimiento el problema, procurando imaginar la situacion que se te plantea y
tratando de comprender el lenguaje matematico que alli se expresa (leer primero todo el enunciado y luego

parte por parte).
- Sies necesario, realizar un dibujo, grafico o esquema que facilite su comprension.

- lIdentificar los datos conocidos en el problema y reconocer las variables (incognitas) que en él intervienen

(por lo general las variables son los parametros por los cuales pregunta el problema).

- Plantear las ecuaciones necesarias que se requieren para resolver el problema de acuerdo con las
condiciones dados en él. Ten presente que el nimero de ecuaciones debe ser igual al nimero de incégnitas

gue se involucran en el problema (si hay dos variables, por ejemplo, deben tenerse dos ecuaciones).

- Tener presente y comprender algunos términos y palabras tales como: perimetros, exceso, exceder, razén,

duplo, triplo, tercera parte, cuarta parte, de, consecutivos, entre otras.

- Resolver el sistema de ecuaciones planteado por cualquiera de los métodos de solucion vistos y si es

posible verificar los resultados teniendo en cuenta que si cumplen las condiciones dadas en el problema.
- Tener presente que edades, tiempos, costos y dimensiones no pueden ser negativos.



¢QUE ESTOY APRENDIENDO?

ME FAMILIARIZO CON ALGUNA TERMINOLOGIA MATEMATICA

a. La palabra equivale significa igual.

La preposicion de significa por, asi por ejemplo el duplo de X es 2x, el triplo de Y es 3Y, la mitad de x es
x/2, si la edad de una persona es X los dos quintos de dicha edad seran (2/5).X.

C. Lasumade XeYesX+Y ysudiferenciaes X -Y.

d. En cuanto a costos y precios si X es el nimero de unidades y Z el costo por unidad, entonces el costo total
sera X.Z, asi por ejemplo si un articulo cuesta $ 2000 entonces x articulos costaran 2000x.

e. Si X es la edad actual de una persona, hace A afios la persona tenia X — A afios y dentro de B afios la
persona tendra X + B afios, asi por ejemplo si una persona hoy tiene X afios entonces hace 5 afios tenia
X —5 afios y dentro de 10 afios va a tener X + 10 afios.

f. La palabra “veces” significa multiplicacién, asi por ejemplo 7 veces x es 7x.

g. Siay b son dos niumeros reales, el exceso de a sobre b significa a — b, asi por ejemplo el exceso de 100
sobre 20 es 100 — 20, el exceso de 120 sobre x es 120 — x, el exceso de Y sobre 30 es Y — 30.

h. Si X es un nimero natural, el nUmero consecutivo de X es X + 1, asi por ejemplo el nimero consecutivo de
des4+1,de7es7+1,deXesx+1.

i. Si X esun numero natural par (o impar), el nUmero consecutivo par (o impar) de X es X + 2, asi por ejemplo
el consecutivo par de 4 es 4 + 2, de 8 es 8 +2; el consecutivo imparde 3 es 3 +2,de5es5+2,de Y es
Y + 2.

j- Larazénentreaybes:a/b (yselee“aesab”).

APLICO LO QUE APRENDI...

1. OBSERVO MUY ATENTAMENTE LA FORMA COMO MI PROFESOR
SOLUCIONA LOS SIGUIENTES:

a. Lasuma de dos numeros es 208 y su diferencia es 122. Determino los numeros.

SOLUCION:

Sean los nimeros: x el mayor
y el menor

Nos dicen que la suma de ellos debe ser 208 ,0sea x +y =208



Nos dicen que su diferencia debe ser 122, o sea X-y =122

Por lo tanto para hallar los dos nimeros (x e y) debemos resolver el sistema de ecuaciones planteado,
0 sea:

X+ Yy =208 (1) Resolviendo este sistema por cualquiera de los métodos vistos (tU lo debes
X—y=122 (2) resolver), encuentras que: x =165, y =43

Por lo tanto los nUmeros son 43y 165.

b. Siel doble de un nimero se suma con el triple de otro se obtiene 45, y si al triple del primero se le
resta el segundo se obtiene 29. Determina los nimeros.

SOLUCION:

Digamos que x es el primer numero, entonces el doble sera 2x.
Digamos que y es el otro nimero, entonces su triplo sera: 3y.
Luego tenemos que: 2x + 3y =45 (segun lo que nos dice el problema).

De igual manera el triple del primero es 3x, luego tenemos que: 3x —y =29 (segun el problema).
Por lo tanto para hallar los dos nimeros (x e y) debemos resolver el sistema de ecuaciones planteado,
0 sea:

2x+3y =45 (1) Resolviendo este sistema por cualquiera de los métodos vistos (tu lo debes
3x—y =29 (2) resolver), encuentras que: x =12, y=7

Por lo tanto los numeros son 12y 7.

c. Halla dos numeros tales que si se dividen el primero por 3 y el segundo por 4 la suma es 15;
mientras que si se multiplica el primero por 2 y el segundo por 5 la suma es 174.

SOLUCION:

Sean los nimeros: a el primero
b el segundo

Por lo tanto de acuerdo a la primera condicién del problema tenemos que: a/3 +b/4 = 15.
Con la segunda condicion encontramos que: 2a + 5b =174,

Por lo tanto para hallar los dos nimeros (a y b) debemos resolver el sistema de ecuaciones planteado,
o sea:

4a+3b

+%: 15 _15 > 4a+3b =180 (1)

w| o

2a+5h =174 (2)

Resolviendo este sistema por cualquiera de los métodos vistos (tu lo debes resolver), encuentras que
a=165, b=43

Por lo tanto los nUmeros son 24y 27.

d. Camila tiene $ 1950 en monedas de $ 100 y de $ 50. En total tiene 24 monedas. Determina el
numero de monedas que tiene de $ 100 y de $ 50.



SOLUCION:
Sean los nimeros: x el niimero de monedas de $ 100.
y el nimero de monedas de $ 50.

Total de monedas: x +y
* Total de dinero en monedas de $ 100: 100x
* Total de dinero en monedas de $ 50: 50y
* Total de dinero: 100x + 50y

Nos dicen que hay 24 monedas ,o0sea: x +y =24
Nos dicen que hay $ 1950 en dinero, o sea: 100x + 50y = 1950 — 10x + 5y =195 — 2x +y =39

Por lo tanto para hallar el nimero de monedas de $ 100 y de $ 50 (x e y) debemos resolver el sistema de
ecuaciones planteado, es decir:

X+y=24 (1) Resolviendo este sistema por cualquiera de los métodos vistos (tu lo debes
2x+y =39 (2) resolver), encuentras que: x =15, y=9.

Por lo tanto Angélica tiene 15 monedas de $ 100 y 9 monedas de $ 50.

Hace 5 afios la edad de Carolina era 9 veces la edad de Mariana, y dentro de 5 afios la edad de
Carolina sera 4 veces la edad de Mariana. Encuentra la edad actual de cada nifa.

SOLUCION:

En estos problemas que hablan de edades en diferentes épocas, es necesario definir las edades de cada
persona en dichas épocas y luego se forman las ecuaciones segln las relaciones que nos den entre las
edades en la época respectiva.

Veamos la solucién del problema y vamos analizando lo que les acabo de decir:

En el problema nos hablan de tres épocas: Hace 5 afos, dentro de 5 afios y actual. Definamos las edades
en cada época:

Sea x la edad actual de Carolina

Epoca actual: _
Sea y la edad actual de Mariana

x—5 edad de Carolina hace 5 afios.

Epoca pasada (hace 5 afios): ) .
y—5edad de Mariana hace 5 afios.

x+5 edad de Carolina hace 5 afos.

Epoca futura (dentrode 5 afios): . .
y+ 5edad de Mariana hace 5 afios.

De acuerdo con el problema tenemos que hace 5 afios la edad de Carolina (o sea x — 5) era 9 “veces” la
edad de Mariana (y — 5), es decir: x —=5=9(y —5) (esta es la primera ecuacion)
También nos dicen que dentro de 5 afos la edad de Carolina (x + 5) sera 4 “veces” la edad de Mariana

(y +5), esdecir: x +5=4(y+5) (esta es la segunda ecuacion)

Por lo tanto para hallar la edad actual de cada nifia (x e y) debemos resolver el sistema de ecuaciones
planteado, es decir:



x-5=9(y -5 (@
X+5=4(y+5) (2)

Organizando cada una de estas ecuaciones y resolviendo el sistema por cualquiera de los métodos vistos
(tu las debes organizar y resolver el sistema como se vio en clase), encuentras que: x =59, y = 11.

Por lo tanto actualmente Carolina tiene 59 afios y Mariana 11 afios .

5 trajes y 3 sombreros cuestan $ 4180, y 8 trajes y 9 sombreros $ 6940. Determino el precio de un traje y de
un sombrero.

Si al duplo del mayor de dos numeros lo divido por el triplo del menor, el cociente es 1y el residuo es 3, y si
a 8 veces el menor lo divido por el mayor, el cociente es 5 y el residuo es 1. Hallo los nimeros.

La diferencia entre dos numeros es 17. Si el mayor lo divido entre el menor, el cociente es 2 y el residuo es
4. Hallo los nimeros.

El perimetro de una sala rectangular es 18 metros y 4 veces el largo equivale a 5 veces el ancho. Encuentro
las dimensiones de la sala.

Si a los dos términos de una fraccién le resto 3, el valor de la fraccion es 1/3, y si a los dos términos les
aumento 5 el valor de la fraccion es 3/5. Encuentro la fraccién.

Un crucero tiene habitaciones dobles (2 camas) y sencillas (1 cama). En total tiene 47 habitaciones y 79
camas. ¢ Cuantas habitaciones tiene de cada tipo?

En un corral hay gallinas y conejos. Se cuentan 72 patas y 22 cabezas ¢Cuéntas gallinas y cuantos
conejos hay?.

SOLUCIONO MUY JUICIOSA Y SIN PERDER TIEMPO EN MI CASA. LOS
SIGUIENTES PROBLEMAS

La suma de dos nimeros es 73 y su diferencia es 33. Determino los nimeros.

Una persona tiene 20 monedas entre monedas de diez y veinticinco centavos, que suman en total $ 4.25.
Determine cuantas monedas de cada denominacion tiene la persona?

Un agricultor tiene un total de 60 animales en su granja, incluyendo pollos y caballos. Si el niumero total
de patas de los animales en la granja es 152, ¢ cuantos pollos y cuantos caballos tiene el agricultor?

En un teatro, 10 entradas de adulto y 9 de nifios cuestan $ 154000; 9 entradas de adultos y 5 de nifios
cuestan $ 120000. Determino el costo de una entrada de adulto y de una de nifio.

El club el Campestre organizé una fiesta a la que asistieron 133 de sus miembros y se recolectaron en total
por concepto de boleteria $58450. El precio de las boletas para las damas es de $300 cada una y para los
hombres es de $650 para cada una. ¢ Cuantos hombres y cuantas damas asistieron a la fiesta?.

“LA IGUALDAD ES DAR A LAS PERSONAS LO MISMO.
LA EQUIDAD ES DAR A CADA UNA LO QUE NECESITA”



